CHU PE 13: PHUONG TRINH MAT PHANG, PHUONG TRINH PUONG
THANG VA MAT CAU
VAN DPE 1. PHUONG TRiINH MAT PHANG
1. Vecto phap tuyén ciia mit phang
Vecto n#0 duge goi 13 vecto phap tuyén ciia mit phang () néu gia
cua n vuong goc voi (a).
Néu 2 vecto u va v khong cung phuong va gid cua chung song song

v6i mot mit phang (o) (hodc nam trén (a)) thi vecto n= [ﬁ,ﬂ la mot [—| /

vecto phap tuyén ctia mit phing (a).

Chi y: Néu n#01a vecto phap tuyén cua mit phing (o) thi k.n (ke R,k #0) cling 1a mot vecto phap
tuyén ctia mit phang («).

Vi du: Néu n= (2;4;6)1a mot vecto phap tuyén cta mit phang () thi m = (1;2;3) cling la mdt vecto
phap tuyén ctia mit phang («). Trong qua trinh tinh toan ta nén chon vecto don gian nhat.

2. Mit phing di qua diém M (x,;,;2,) ¢6 vecto phap tuyén la n=(A4; B;C) c6 phuong trinh tong quat
la A(x=x)+B(y—y,)+C(z—-z,)=0.

3. Mdi mat phiang déu c6 phuong trinh tong quat dang Ax+ By + Cz + D = 0 véi A’ + B> + C? > 0.
Nguoc lai mdi phwong trinh ¢6 dang trén déu 1 phuong trinh cia mot mit phing.

Néu mat phing («) c6 phuong trinh Ax + By + Cz + D = 0 thi vecto n=(4;B;C) la vecto phap tuyén
clia mit phang (a).

4. Phuong trinh mat phang theo doan chin

Mit phing (o) khong di qua gbc O, cit truc Ox tai diém A(a;0;0), cét truc Oy tai diém B(0;b;0) va cit

truc O tai didm C(0;0;¢) 6 phuong trinh = +2+Z =1 (abc#0).

a b c
Phuong trinh nay duoc goi 1a phuong trinh theo doan chin ctia mat phang (a).
5. Mot sb cach xac dinh vecto phap tuyén ctia mét phang hay gip:

« (P) di qua ba diém phan biét 4, B, C thi c6 vecto phap tuyén n, = [ﬂ? E]

* (P) di qua diém 4 va song song v&i (Q) thi ta chon cho n »= ;lQ

ny L ng - - —
- an:[na,nﬁ]

« (P) di qua diém A4 va vudng géc v6i hai mat phang phan biét (a), () thi {
np J_ I’lﬂ

mia e Tab]

« (P) di qua diém A4 va song song v&i hai vecto thi a, b thi {
n, Lb



1:1,, l?—)ﬁp =[E,a]

« (P) di qua diém A4, B va vudng goc v6i () thi
ny Ln,

II. Phuwong trinh dwong thiang
1. Vecto chi phuong ciia dudng thing

Vecto u #0 dugc goi 13 vecto chi phuong ciia dudng thing d néu gia cua u song song hodc trung véi d.

Chii y: Néu u#0 1a vecto chi phuong ciia duong thing d thi ki (ke R;k #0) cling 1a mot vecto chi

phuong cta dudng thing d.
2. Duong thang di qua diém M (x,;y,;2,) v6i vecto chi phuong B il
d
u = (a;b;c) co: /
X =x,+at M

+ Phuong trinh tham sé : { y = Y, +bt (teR).

z=z,+ct
(V6i moi gia tri ¢ cho ta cac gia tri tuong ung x, y, z tuong Ung la toa do ciia mot diém M thudc duong
thang).

’ X—X — Z—Z .o X “A
+) Phuong trinh chinh tac la: oY Yo _ % véi diéu kién abc # 0.

a b c

3. Cho 2 mit phang (P) va (Q) lan luot c6 phuong trinh 14 Ax+ By +Cz+D =0 va
AX+B'y+C'z+D'=0 véidiéukién 4:B:C#A':B':C'

Diéu kién trén chtng to hai mit phing do cit nhau. Goi d 1a duong thing giao tuyén cua chung.

Puong thang d gdm nhirng diém M (x;y,z) vira thudc mit phiang (P) vira thuc mat phang (O) nén toa do

Ax+By+Cz+D=0

diém M 1a nghiém cua hé phuong trinh .
A'x+B'y+C'z+D'=0

Khi d6 u = [f},) ng} Vi n.,, =(4;B;C); ny=(A';B';C’) 1a mdt vecto chi phuong ciia duong
thiang d.

4. Mot sb cach xac dinh vecto chi phuong ctia dudng thang hay gip:

« (d) di qua diém A4 va song song voi duong thang (A) thi ta chon cho Ua = Ua

ua L ua,

7 q e Lig - - -
« (d) di qua diém A va vudng gée v6i hai duong thing (i), (d>) thi {“" M = (a0,

: , us Ln, - -
* (d) di qua diém A va song song v&i hai mat phang (a), (B) thi {; ;—>ud = [na,nﬂ}
4 ="p

« (d) di qua diém A va vudng goc v6i dudong thang (A); song song v6i mit phang (P) thi



Ua Lua - - -
- . —>Ua =|:UA,nPj|
uqs Lnp

IIL. Mit ciu
Mit cau tam I(a;b;c), ban kinh R c6 phuong trinh: (x—a)’ —(y—b)* +(z—c)* =R’
Nguoc lai phuong trinh: x* + y* + 2% + 2ax + 2by + 2cz+d =0 (*) 1a phwong trinh mit cdu néu co diéu

kién a* +b*+c* —d > 0.

Khi d6 /(—a;—b;—c) la tm ctia mit chuva R=~/a* +b* +c* —d 1a ban kinh cta mit ciu.
Néu a* +b° +¢* —d =0, phuong trinh (*) xéc dinh mot diém duy nhat 1a 7(—a;—b,;—c).

Néu a* +b> +¢* —d <0, khong co diém nao théa man phuong trinh (*).

Vi du 1: Viét phuong trinh mit phang (P) trong céc truong hop sau:
a) Qua diém M (1;2,~1) va c6 vecto phap tuyén la n = (1;-2;2).
b) Qua diém A(1;0,2) va vudng goc v6i BC trong d6 B(-1,2;1) va C(1;1;4).

¢) Qua diém M (—1,0;2) va song song véi mit phing (Q): x—2y+3z-1=0.

Loi giai:
a) Phuong trinh mit phang can tim 1&: 1(x—1)—2(y—2)+2(z+1)=0hay x—2y+2z+5=0.
b) Ta c6: BC = (2;-1;3) suy ra VIPT ctia mit phang (P) 1 n=(2;-13).

Phuong trinh mit phang: 2(x—1)-1(y-0)+3(z-2)=0 hay 2x—y+3z-8=0.

¢) Do (P)//(Q) néntachon n,,, = fQ) =(1,-2:3).

Phuong trinh mét phang (P) la: x—2y+3z—-5=0.

Vi du 2: Viét phuong trinh mit phang (P) trong céc truong hop sau:
a) i qua 3 diém A(-1;2,3), B(2,-4,3), C(4,5,6).

b) Di qua diém M (-1;2;4) va vudng gbc véi truc Oy.

¢) La miat phang trung truc cua AB véi A (1,-1;0) va B(3:3,;2).

d) Pi qua 3 diém D(3;0;0), E(0;~1;0); F(0,0,2).

Loi giai:

a) Ta co: AB = (3;-6;0), AC = (5;3;3) suyra n, = [E,Tc} = (~18;-9;39) = -3(6;3;—13)




—_—

Ta chon n;) =(6;3;-13) = (P):6(x +1)+3(y —2)-13(z—3) =0 hay 6x+3y-13z+39=0.

—_—

b) Ta co: u,, = j=(0;1;0)

Do (P) vudng goc véi truc Oy = n,, = (0;1,0)= (P):y-2=0.

¢) Mit phang trung truc ctia 4B 13 mit phing qua trung diém ctia 4B va vudng goc voi AB.
Trung diém cta AB 1a M (2;1;1), AB = (2;4;2) =2(,2;1) = n,, = (1,2;1)

Phuong trinh mit phang can tim la: 1(x—2)+2(y—1)+1(z—1)=0 hay x+2y+z-5=0.

d) Phuong trinh miat phang (P) theo doan chén la: §+ ll +§ =lhay 2x-6y+3z-6=0.

Vi du 3: Trong khong gian Oxyz, diém nao dudi ddy nam trén mit phang (P): 2x—y+z—-2=0?
A. O(1;-2;2). B. N(1;-1;-1). C. P(2;-1;-1). D. M (1;1;—-1).

Loi giai:
Thay toa d6 timg diém vao phuwong trinh mat phang (P) ta thiy toa d6 diém N thoa mén:
2()-(-1)—-1-2=0= N €(P). Chon B.

Vi du 4: Trong khong gian toa d6 Oxyz, cho mat phiang (P): x—z—1=0. Vecto nao sau day khong 1a
vecto phap tuyén cua (P).

A. n=(-101). B. n=(1;0;-1). C. n=(L-1;-1). D. n=(2;0;-2).

Loi giai:
Mot vecto phéap tuyén ctia mit phang (P) 1a (1,0,—1).

D@é nhan thay vecto n= (1;—1;—1) khong 1a vecto phap tuyén cta (P). Chon C.

Vi du 5: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, viét phuong trinh mit phang qua diém M (2;—3;4) va nhan

n= (=2;4;1)1am vecto phap tuyén.

A. 2x+4y+z-12=0. B. 2x—-4y-z+12=0.
C.2x-4y-z+10=0. D. 2x+4y+z+11=0.
Loi giai:

Phuong trinh mt phang d¢ 1a: —2(x—2)+4(y+3)+1(z—4)=0 hay —2x+4y+z+12=0. Chen B.

Vi du 6: Trong khong gian v6i hé truc toa d6 Oxyz, cho mit phing (P) di qua goc toa dd va nhan vecto c6
toa do n = (3;2;1) 1a vecto phap tuyén. Phuong trinh ctia mit phang (P) 1a
A.3x+2y+z-14=0. B.3x+2y+z=0. C.3x+2y+z+2=0. D. x+2y+3z=0.




Loi giai:
Phuong trinh mit phing (P) 1 3x + 2y + z = 0. Chon B.

Vi du 7: Trong khéng gian véi hé truc toa dd Oxyz, cho mit phang (a): 2x—3y—z—1=0. Piém nao dudi
day khong thudc mat phang (o) ?
A. P(3;1;3). B. O(1;2;-5). C. M (-2;1;-8). D. N(4;2:1).

Loi giai:
Véi cac diém M, N, P, O ta thdy diém P(3;1;3) ¢ (o) vi2.3 — 3.1 — 3—1=—1 # 0. Chon A.

Vi du 8: Trong khong gian toa dd Oxyz cho diém M (2;1;3). Goi 4, B, C lan luot 14 hinh chiéu vudng goc

cia M trén cac truc toa do Ox, Oy va Oz. Phuong trinh mit phang (4BC) 1.

A Sy Xy 20 B. 3x+6y+2z—6=0.
2 1 3
C. 3x+6y+2z-9=0. D. 2x+6y+3z-6=0.
Loi gidi :

Toa d6 cac diém 4, B, C 1a A(2;0;0); B(0;1;0); C(0;0;3)
Suy ra phuong trinh doan chén ciia mat phang (4BC) 1a: §+ % +§ =1 hay 3x+6y+2z-6=0

Chon B.

Vi du 9: Trong khong gian toa d6 Oxyz cho diém M (1,-3;5). Goi I, J; K lan lugt 14 hinh chiéu vudng

goc ctia M 18n cac truc Ox; Oy; Oz. Phuong trinh mit phang (IJK) 1a.

A x-2+Z=0. B. x+2+2=1. C.x-2+Z=1. D. x+2-Z=1.
35 35 35 3 5

Loi giai:

Ta cé: 1(1;0;0); J(0;-3;0); K (0;0;5) do d6 phuong trinh mit phang (IJK) theo doan chén la:

AR Chon C.
1 -3 5

Vi du 10: Phuong trinh nao duéi day 13 phuwong trinh mit phing di qua diém M (3;-1;1) va vudng goc voi

x-1_ y+2 z-3 9
-2 1

A.3x-2y+z+12=0. B. 3x+2y+z-8=0.

duong thang A:

C.3x-2y+z-12=0. D. x-2y+3z+3=0.




Loi giai:

Mit phang can tim ¢c6 VTPT la : n= a =(3;-2;1

Phuong trinh mét phang can tim 1a: 3(x—3)—2(y+1)+z—-1=0 hay 3x—2y+z-12=0. Chen C.

Vi du 11: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, cho tam gidc ABC véi A(l;—l;O), B(O,‘l;l), C(l,‘ 0;—1).

Mot vecto phap tuyén ciia mit phang (4BC) la:
A. n=(3;L0). B. n=3;-L1). C. n=(3;;-1).

D. n=(=3;1;1).

Loi giai:

Tacd: AB =(~1;2;1), AC = (0;1;~1) = [E,TC] = (=3;—1;=1)=—n. Chen A.

Vi du 12: Viét phuong trinh tham sb ctia dudng thing d, biét
x=2 y+l z-1

x+3  y-1 z+1

a)d : b) d

2 -3 5 2 -1 3

Loi giai:
5 . . x=2+2t
a) Ta co: Al :yz =2 =t=(d):qy=-1-3¢.
z=1+5¢

; | | x=-3+2t

b)x; =y_1 S @)y =1-t
z=—14+3¢

Vi du 13: Viét phuong trinh chinh tic cta dudng thing d, biét

x=2+3¢ x=2+3¢
a)d:qy=-1-t¢. b) d:sy=4+4t.
z=3+6t z =06t
Loi giai:

x=2 y+1 z-3
-1 6
+2 y-4

b) Phuong trinh chinh tic ctia dudong thang d :x—3 = e = %

a) Phuong trinh chinh tic cia duong thing d :

Vi du 14: Viét phuong trinh dudng thing d trong cac trudng hop sau:




a) Di qua diém A4(2;1;4) va c6 vecto chi phuong 1a u = 2i— j +3k .
b) Di qua diém A(-1;2;4) va song song véi truc Oz.

¢) Di qua 2 diém 4(0;-1;2) va B(1;3;2).

Loi giai:

a) Ta cO: u =(2;—1;3)

Phuong trinh dudng thing d 13 : x;Z = y_ll - 2;4_

x=-1
b)Tacd: d//0z=u=(0;0;1)=d:{y=2
z=4+t

xX=t
¢)Taco: AB=(1;4,0)=u, = AB=(1;4;,0)= d :{ y=—1+4¢.
z=2

Vi du 15: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, cho duong thang d : x;l p _32 =z 3

. Vecto nao duéi

day 1a vecto chi phuong ciia duong thing d ?

A. u=(1;2;3). B. u=(2;-3;1). C.u=(32. D. u=(-12;-3).

Loi giai:

Mot vecto chi phuong cta dudng thang d 1a U= (2;-3;1). Chon B.

Vi dy 16: Cho hai diém A4(L;1;,0) va B(0;1;2). Vecto nao duéi day la mot vecto chi phuong cta dudng
thang AB?
A. b=(-1;0;2). B. ¢ =(1;2;2). C. d=(-1;1;2). D. a=(-10;-2).

Loi giai:

Taco: AB=(-1;0;2)=u, . Chon A.

Vi du 17: Trong khéng gian véi hé toa d6 Oxyz, cho cac diém A(1;1;0), B(0;—1;1). Phuong trinh dudng
thang di qua hai diém 4 va B la:

x=1+t¢ x=1+t¢ x=t x=1-t
A.qy=1 . B.<y=1 . C.iy=-1+2t. D.{y=-1-2t.
z=t z=—t z=1-t z=t




Ta ¢ BA= (1;2;—-1). Puong thang 4B di qua diém B, nhan BA 1am vecto chi phuong c6 phuong trinh

x=t
y=—-1+2¢. Chgn C.
z=1-t

Vi du 18: Trong khong gian v6i hé toa dd Oxyz, cho hai diém A4(3;2;2), B(4;—1;0). Viét phuong trinh

duong thang A qua hai diém A4 va B.

x=3—-¢ x=3+4¢ x=1+3¢ x=1+4¢
A. A:iy=2+3¢. B.A:y=2-t¢. C. A:sy=-3+2t. D. A:<y=-3-¢.
z=2+2t z=2 z==-2+2t z==-2
Loi giai:

Ta co: AB = (1;-3;-2)=—-(-1;3;2) = —u = u 12 mot vtcp cua AB. Chon A.

Vi du 19: Cho ba diém A4(0;—1;3), B(1;0;1) va C(-1;1;2). Phuong trinh ndo dudi ddy la phuong trinh

chinh tic ctia dudng thing di qua 4 va song song véi duong thang BC ?

x=-2t
A. Jy=—1+t. B. x-2y+z=0.

z=3+t
C.izy_ﬂzz—3. D. x—lzlzz—l.

-2 1 1 -2 1 1

Loi giai:
Goi d 1a duong thing can ta co: ;t;:B?(qf:(—Zl;l)
\ R \ 2 A oo X y+l z-3

Phuong trinh chinh tac ctia duong thang can tim la ST T Chon C.

Vi du 20: Cho hai diém 4(1;-2;-3), B(~1;4;1) va duong thang d: X2 _y-2_z#3

. Phuong trinh cua

-1
duong thiang di qua trung diém cua doan thing 4B va song song d ?
A Xyl _z+l g X_y-2_z+2
1 1 2 1 -1 2
C.izy—1:z+1. D. x—lzy—1=z+1.
1 -1 2 1 -1 2




Trung diém cta 4B 1a 1(0;1;—1). Phuong trinh ctia duong thang di qua trung diém cta doan thang AB va

. -1 1
song song voi d la: %:y—= Zt

. Chgn C.

Vi du 21: Phuong trinh nao dudi ddy 12 phuong trinh ctua duong thing di qua diém 4(2;3;0) va vudng goc

v6i mit phang (P):x+3y—z+5=0?

x=1+3¢ x=1+t¢ x=1+t¢ x=1+3¢
A.Jy=3t . B.{y=3¢ . C. qy=1+3¢. D. {y=3¢t
z=1-t¢ z=1-t¢ z=1-t¢ z=1+¢
Loi giai:

Do d 1 (P)nén ta co: LTd = % = (1;3;—1) (loai A va D) suy ra phuong trinh dudng thang can tim la:

x=2+t x=14+u
(d):{y=3+3t.Véi t=—1=(d) di qua diém (1;0;1) = (d):{y=3u .Chon B.
z=—t z=1-u

Vi du 22: Viét phuong trinh mit cau (S) trong cac trudng hop sau:
a) Co tam [ (-1;2;3) va ban kinh R = 4.

b) C6 tam [ (2;0;—1)va di qua diém A(3;-1;0).

¢) C6 duong kinh 1a AB trong d6 A(2;-1;0) va B(0;3;4).

Loi giai:

a) Phuong trinh mat cau S)1a: (x+1)> +(y—=2)>+(z-3)* =16.

b) Bén kinh mit cAu (S) 1a: R = I4 = /> + (—1)* +(1)> =/3.
Phuong trinh mit cau (S) 1a: (x—2)* + y* +(z +1)* =3..
¢) TAm / clia mit cau la trung diém ctia 4B suy ra I (1;1;2).

Ban kinh mit cAu 1a: R=14=6 = (S): (x=1) +(y —1)> +(z —2)* =6.

Vi du 23: Trong cac phuong trinh dudi ddy, phuong trinh nao 1a phuong trinh cia mot mat cau? Néu la

phuong trinh ciia mét cau, hay tim tdm va ban kinh ctia mat cau do.

a) X’ +) +z°—2x—4y—62z+3=0. b) 2x* +2y° +2z> +4x+10y + 62 +1=0.
¢) X+ +z°-2x+1=0. d) x’+y° +z°-3x+4y—-8z+25=0.
Loi giai:

a)Taco: a* +b>+c*—d=1"+2"+3"-3=11>0




Do d6 phuong trinh 14 phuong trinh mét cau ¢6 tam 7 (1;2;3) ban kinh R =11.
b)Tacd: 2x° +2y° +22° +4x+10y+2=0 x" +y° + 2> +2x+5y+1=0

2
=a'+b'+c°—d :(—1)2 +(—§j —1:£
2 4

Do d6 phuong trinh 1a phuwong trinh mat cau c6 tam / (—1;_75; 0)ban kinh R = %
¢) Tacod : a*+b* +c* —d =0 = phuong trinh biéu dién mét diém 7 (1;0;0).
3Y 11
d)Tacoé: a*>+b° +c*—d = (5) +(-2) + (4)2 -25= - < 0 =>phuong trinh khong phéi phuong trinh

mat cau.

Vi du 24: Trong khong gian voi hé toa dd Oxyz, viét phuwong trinh mit cau c6 tam I(1,—4;3) va di qua diém

AR-32).

A. x=1)*+(y-4)"+(z-3)" =16. B. (x—1) +(y—4)> +(z—3)* =18.
C.(x=1)* +(y+4) +(z=3)° =18, D. (x=1)* +(y+4) +(z=3) = 16.
Loi giai:

Ban kinh mét cdu R =4 = \/E .

Phuong trinh mit cu can tim 13 (x—1)* +(y+4)* +(z—3)* = R =18. Chen C.

Vi du 25: Trong khong gian voi hé toa dd Oxyz, tim tat ca ca gia tri ctia tham s6 m dé phuong trinh
x* +y? + 2> —4x+2my + 6z +13 = 012 phuong trinh ctia mat cau.

A.m # 0. B. m <0. C.m>0. D. meR.

Loi giai:
Phuong trinh x? + y* + z> —4x + 2my + 6z +13 = 0 1a phuong trinh mit cau

aA+b+ct=d=2"+(-m)’+3’-13>0=m’ >0 m=0. Chon A.

Vi du 26: Trong khong gian voi hé toa do Oxyz, viét phuong trinh mat cau (S) c6 tam 7 (1;0;-3) va di qua
diém M (2;2;-1).

A (S):(x=1)*+y*+(z+3)* =0. B. (S):(x—1)"+y* +(z+3)* =3.
C.(S):(x+1)*+y*+(z-3)*=0. D. (S):(x+1)*+y*+(z-3)* =3.
Loi giai:

Tacé: R=IM =\/(2—1)2+(2—0)2+(—1+3)2 =3.




Suy ra phwong trinh mit cau 1a: () : (x—1)* + y* +(z+3)* =9. Chon A.

Vi du 27: X4ac dinh toa do tdm / va ban kinh R cua mat cau ¢ phuong trinh

X+ +22+4x-2y-62+10=0.

A. 1(-2;1;3), R=4. B. 1(2;-1;-3), R=4.
C. 1(2;-1;-3), R=2. D. 1(-2;1;3), R=2.
Loi giai:

Tacd: x>+ ) +2° +4x-2y—62+10=0 < (x+2)* +(y—1)* +(z—3)* =4 = mit ciu co tim

1(-2;1;3), R=2. Chen D.

Vi du 28: Trong khong gian voi hé truc toa do Oxyz, cho hai diém M (3;-2;5), N (-1;6;—3). Phuong trinh

nao sau ddy la phuong trinh ctia mit cau c6 dudng kinh 1a MN ?

A (S):(x+1)* +(y+2)° +(z+1)* =36. B. (S):(x=1)+(y—2)"+(z—-1)> =6.
C.(S):(x+1)’+(¥y+2) > +(z+1)* =6. D. (S):(x=1)°+(y—-2)*+(z-1)* =36.
Loi giai:

Goi I 1a tAm clia mit cau (S) = 7 1a trung diém cua MN = I (1;2;1) vaIM = 6.

Phuong trinh mit cdu duong kinh MN 13 (x—1)*> +(y —2)* +(z—1)* =36. Chon D.

Vi du 29: Trong khong gian véi hé toa dd Oxyz, viét phuong trinh chinh tic ciia mit cau c6 duong kinh AB

voi 4(2;1;0), B(0;1;2).

A (S):(x=D)*+(y=1)’+(z-1)’ =4. B. (S):(x+1)>+(y+1)>+(z+1)°=2.
C. (S):(x+1)’+(y+1)* +(z+1)* =4. D. (S):(x-1)*+(y-1)*+(z-1)’=2.
Loi giai:

) 2 1
Mat cau (S) cotam [ la trung diém cua 4B va ban kinh R = EAB.

Ta cb 1(“0;1;1;0;2}:1(1;1;1)va AB =(-2;0;2)= AB=22 = R=+2.

=(S):(x=1)*+(y=1)’+(z—=1)> =2. Chen D.




BAI TAP TU LUYEN
» PHUONG TRINH MAT PHANG
Ciu 1: Trong khong gian voi hé toa do Oxyz, phuong trinh nao dudi day 1a phuong trinh di qua diém
M (1;2;-3) va trong vecto phap tuyén n = (1;-2;3)?
A. x=2y+3z-12=0. B. x-2y-3z+6=0.
C. x-2y+3z+12=0. D. x-2y-3z-6=0.
Ciu 2: Trong khong gian véi hé toa dd Oxyz, cho mit phang (P) :2x+7y—-3z+2016=0. Vecto nao sau
day la vecto phép tuyén ciia mat phang (P)?
A. n=(27;-3). B. n=(-2-7;-3). C. n=(2;7;3). D. n=(-2;7;3).
Cau 3: Trong khong gian v6i hé toa dd Oxyz, toa dd vecto phap tuyén n cla mat phang
(a):2x-5y—z+1=01a
A. n=(2;5-1). B. n=(2;51). C. n=(-2;5-1). D. n=(—4;10;2).
Cau 4: Trong khong gian v6i hé truc toa do Oxyz, cho mat phang (P) :x—y+3=0. Vecto nao khong phai
1a vecto phap tuyén ctia mat phang (P) ?
A. a4, =(3;-30). B. a, =(1;-1;3). C. a,=(-1;10). D. a, =(;-10).

Céu 5: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, cho mit phing (P) :§+ % + % =1. Vecto nao sau day 1a vecto

phap tuyén ctia mit phang (P)?
A. n=(2;36). B. n=(3;21). C. n=(6;3;2). D. E:(l;%;%).

Cau 6: Trong khong gian v6i hé toa do Oxyz, cho mit phang (P):x—2y+z—5=0. Diém nao duéi day
thude (P)?

A. 0(2;-1;5). B. P(0;0;-5). C. N(-5;0;0). D. M (L1;6).

Cau 7: Trong khong gian v6i hé toa dd Oxyz, phuong trinh nao dudi ddy 14 phuong trinh mat phang di qua

diém M (3;-1;1) va vudng goc v6i dudng thang A: x3—1 _yt2_z73,

-2 1
A.3x-2y+z+12=0. B. 3x+2y+z-8=0.
C.3x-2y+z-12=0. D. x-2y+3z+3=0.

Ciu 8: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, phuong trinh ndo dudi day 1a phuong trinh mit phang (Oyz) ?

A. y=0. B. x=0. C.y—-z=0. D. z=0.



Céu 9: Trong khong gian v6i hé toa do Oxyz, cho hai diém A(4;O;l) va B(—2;2;3) . Phuong trinh nao dudi
day 1a phuong trinh mat phang trung truc ctia doan thang AB?

A.3x—y-z=0. B. 3x+y+z-6=0.

C.3x—y—z+1=0. D. 6x-2y-2z-1=0.

Céu 10: Trong khong gian véi hé toa o Oxyz, cho mit phing («):x+y+z—6=0. Diém nao dusi day 1a
khong thudc (a)?

A. N(2;2;2). B. 0(3;3;0). C. P(1;2;3). D. M (L;-1;1).

Céu 11: Trong khong gian véi hé toa d6 Oxyz, cho diém M (3;—1;—2) va mat phing

(a) :3x—y+2z+4=0. Phuong trinh ndo dudi ddy 1a phuong trinh mit phang di qua M va song song véi
(a).

A. 3x+y-2z-14=0. B.3x-y+2z+6=0.

C.3x—y+2z-6=0. D.3x—-y-2z+6=0.

Céu 12: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, phuong trinh mét phang (P) di qua hai diém 4(0;1;0),
B(2;3;1) va vudng goc véi mit phang (Q):x+2y—z=0.

A. 4x+3y—-2z-3=0. B. 4x-3y-2z+3=0.

C. x-2y-3z-11=0. D. x+2y-3z+7=0.

Ciu 13: Trong khong gian v6i hé toa dd Oxyz, cho hai diém A(1;—1;5) va B(0;0;1). Viét phuong trinh mit
phang (P) chita 4, B va song song vdi truc Oy.

A. 4x+y—-z+1=0. B. 2x+z-5=0. C.4x-z+1=0. D. y+4z-1=0.

Cau 14: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, cho diém A(3;—l;2) va mit phang (P) c6 phuong trinh
2x—y+4z+2017 =0. Lap phuong trinh mit phang (a) di qua 4 va song song vd&i (P)

A. 2x—y+4z-15=0. B. 2x—y+4z-13=0.

C.3x-y+2z-15=0. D. 3x-y+2z-2017=0.

Cau 15: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, cho mit phiang (P):2x—2y+z+3=0va dudng thing

x=2 B y-3 _z—
"2 -1
A. 3x+2y+2z-6=0. B. 3x+2y—2z+6=0.

d 3 Mit phang (Q) chtra d va vudng goc véi (P) c6 phuong trinh 1a

C.3x-2y-2z+6=0. D. 3x+2y-2z-6=0.



Céu 16: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, cho hai diém A(1;0,-2), B(0;—4;—4) va mat phing

(P) :3x—2y+6z+2=0. Phuong trinh mit phing (Q) chira duong thang 4B va vudng goc véi mit phang

(P) la
A.2x—z-4=0. B. 2x+y-z-4=0.
C.2x-y—-z-4=0. D. 4x+y—-4z-12=0.

Cau 17: Trong khong gian voi h¢ toa d§ Oxyz, cho hai diém A(l;2;—3) va B(—3;2;9). Mat phéng trung
tryc clia doan thang AB c¢6 phuong trinh 14

A. x+3z-8=0. B. —x-3z-10=0.

C. 4x+12z-10=0. D. —x+3z-10=0.

Cau 18: Trong khong gian v6i hé toa d§ Oxyz, cho mat phéng cit cac truc Ox, Oy, Oz lan luot tai cac diém
A, B, C vanhan diém G(1;2;1) 1a trong tdm c6 phuong trinh 1a

A. x+2y+2z-6=0. B. 2x+y+2z-6=0.

C.2x+2y+z-6=0. D. 2x+2y+6z—6=0.

Céu 19: Trong khong gian voi hé truc toa dd Oxyz, cho miat phing (Q) :x—y+3z-18=0 va diém
M (1;2;-3). Viét phuong trinh mét phing (P) di qua M va song song véi (Q).

A. (P):=x+y-3z+10=0. B. (P):—x—y+3z-10=0.

C. (P):x—y+3z+10=0. D. (P):—x+y+3z+10:0.

Cau 20: Trong khong gian véi hé truc toa do Oxyz, cho hai diém A(4;l; —2) va B(6;9;2). Viét phuong
trinh mét phang trung truc cua doan thang 4B.

A. x—4y+2z+25=0. B. x—4y+2z-25=0.

C. x+4y+2z-25=0. D. x-4y-2z-25=0.

Céu 21: Trong khong gian voi hé toa do Oxyz, cho hai diém A(LL;5) va B(0;-2;3). Viét phuong trinh mat
phang di qua 4, B va song song véi truc Oy.

A. 2x+z+3=0. B. 2x—-z+3=0.

C. 2x—z+3=0. D. 4x-4y—-z+5=0.

Cau 22: Trong khong gian véi hé toa dd Oxyz, cho cac diém 4(2;-1;5), B(1;2;-3), C(1;0;2). Gia sir mit
phang (ABC) c6 phuong trinh 1a x+ay+bz+c=0. Hoi céc gid tri cia a, b, ¢ bing bao nhiéu?
A.a=-5b=2,¢c=-3. B.a=-5,b=-2,c=3.

C.a=5b=-2,c=3. D.a=5b=2,c=-3.



Céu 23: Trong khong gian v6i hé toa dd Oxyz, 1ap phuong trinh mét phang (P) chira truc Oz va di qua diém
A(1;2:3).

A. 2x—-y=0. B. x+y-z=0. C.3x-z=0. D. 3y-2z=0.

Cau 24: Trong khong gian v6i hé truc toa do Oxyz, cho hai diém P(0;8-2), O(1;0;2)va mit phing
(B):—x+5y+2z-3=0. Viét phuong trinh mit phang () di qua P, O va vudng goc véi mit phang ().
A. (@):=20x+y+7z+6=0. B. (a):12x+2y+z-14=0.

C. (@):12x+2y-z-14=0. D. y+2z-4=0.

Cau 25: Trong khong gian vdi hé truc toa dd Oxyz, cho A(0;0;2), B(0;-1;0), C(3;0;0). Phuong trinh nao
dudi day 1a phuong trinh mit phiang (A4BC)?

A S+ X i B. 2+2L 2= c. Z+2iZo ) SR

30-1 2 2 -1 3 7 -1 2 3 32 -1
Cau 26: Trong khong gian véi hé truc toa dg Oxyz, cho hai mat phéng(a) :2x+y+2z+1=0 va
(,B) :2x+y+2z+5=0. Mit phang (P) song song va cach déu hai mit phing (a) va (ﬂ)
Phuong trinh mit phang (P)1a
A. 2x+2y+2z+3=0. B. 2x+y+2z+2=0.

C. 2x+y+2z+3=0. D. 2x+y+2z+4=0.

Ciu 27: Trong khong gian v6i hé toa dd Oxyz, mit phang qua ba diém 4(0;0;2), B(1;0;0), C(0;3;0) c6

phuong trinh 1a
A S+ 2 2o B. Z+2+Zo1 c.Z+2iZon, D. 2+ 2421
1 3 2 1 3 2 2 1 3 2 1 3

Céu 28: Trong khong gian v6i hé truc toa dd Oxyz, cho diém M (1;2;3). Goi 4, B, C 1an luot 12 hinh chiéu
cia M 1én cée truc Ox, Oy, Oz. Viét phuong trinh mét phang (ABC).

A.3x+2y+z-6=0. B. x+2y+3z-6=0.

C.2x+y+3z-6=0. D. 6x+3y+2z-6=0.

Cau 29: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, cho ba diém A(2;-1;4), B(-2;2;-6), C(6;0;—1). Viét
phuong trinh mit phang (ABC).

A. 5x—-60y—-16z—-16=0. B. 5x-60y—-16z-6=0.

C. 5x+60y+16z—-14=0. D. 5x+60y+16z+14=0.

Cau 30: Trong khong gian véi hé truc toa dd Oxyz, cho mat phing (P) :2x—y—1=0. Trong cic ménh dé

sau day. Ménh dé nao sai?



A. Vecto n=(2;~1;-1) 1a mot vecto phap tuyén ctia mit phang (P).

B. Mit phéng (P) song song véi truc Oz.

C.biém A(-1;-3;2) thuoc mit phang (P).

D. Mit phing (P) vudng goc v6i mit phang (Q):x+2y—5z+1=0.

Cau 31: Trong khong gian vdi hé toa do Oxyz, cho mat phrfmg (a) cit cac truc toa do tai 4, B, C. Biét rz‘“mg
trong tAm cua tam giac ABC 1a G(-1;-3;2). Mt phang (a) song song v6i mit phang nao sau day?

A. 6x+2y-32-1=0. B. 6x+2y—32+18=0.

C. 6x+2y+3z-18=0. D. 6x-2y+3z-1=0.

Céu 32: Trong khong gian v6i hé toa 6 Oxyz, cho cac diém M (1;2;-3), N(-1;0;0), P(0;4;-3). Tinh thé
tich phan khong gian gi6i han boi mat phang (MNP) va cac mit phang toa do

A V= % (dvit). B. V =1 (dvit). C. V =2 (dvtt). D. V= % (dvit).

Cau 33: Trong khong gian voi hé toa dd Oxyz, phuong trinh nao dudi ddy 1a phuong trinh ciia mit phang di
qua hai diém A(1;0;1), B(5;2;3) va vudng goc véi mit phing (P):2x—y+z-7=0?

A. x+2z-3=0. B. 2x—-y+z-3=0. C.2x—y+z-11=0. D. x-2z+1=0.

Céu 34: Trong khong gian v6i hé toa dd Oxyz, cho diém M (1;2;3). Goi 4, Bva C lan luot 1 hinh chiéu

vudng goc cia M 1én cac truc toa dd Ox, Oy va Oz. Viét phuong trinh mit phang (a)di qua ba diém 4, B

va C.
A. (a):6x-3y+2z=0. B. (ar):6x+3y+2z-6=0.
C. (a):6x+3y+2z-18=0. D. (a):6x-3y+2z-6=0.

Cau 35: Trong khong gian v6i hé toa dd Oxyz, cho A(0;0;a), B(b;0;0), C(0;¢;0), voi a,b,ceR va

abc # 0. Viét phuong trinh mét phing (4BC).

Ay Xy Zog B.1+24+2o0, c.X+24Zo0, D. 2+2+ 221,
c a c b a a b c b a c

Cau 36: Trong khong gian voi hé toa do Oxyz, viét phuong trinh mit phing (R) di qua diém A(1;1;1) va
vudng goc v6i hai mit phang (P):x+y—z=2,(0):x—y+z=1.
A. (R):y+z-2=0. B. (R):x+y+z-3=0.

C. (R):x+z-2=0. D. (R):—x+2y-z=0.



» PHUONG TRINH DPUONG THANG

Céu 37: Trong khong gian v6i hé toa dd Oxyz, cho hai diém A4(L;1;0) va B(0;1;2). Vecto nao duéi day 1a
mot vecto chi phuong ctia dudng thing AB?

A. b=(-1;0;2). B. c=(1;2;2). C. d=(-1;2;2). D. a=(-1;0;-2).

Cau 38: Trong khong gian v6i hé toa do Oxyz, cho diem M (1;2;3). Goi M,, M, lan lugt 1a hinh chiéu
vudng goc cua M trén cac truc Ox, Oy. Vecto nao dudi day 13 vecto chi phuwong ctia dudng thing M M,?

A. u, =(1;20). B. u, =(1;0;0). C. u, =(~1;2;0). D. u, =(~1;2;0).

Ciu 39: Trong khong gian véi hé toa dd Oxyz, cho hai diém 4(0;-2;1) va B(4;—8;—1). Phuong trinh chinh

tac ciia duong thang di qua hai diém 4 va B 1a

A £:y+2:z—l. B. x—4:y+8:z—1.
2 =3 -1 4 -6 -2
C. izy—2:z+l' D. x+l:y—2:z—l.
2 -3 1 4 -6 2
" R . e A R . 2 x=1 y z+1 , .
Cau 40: Trong khong gian vé&i hé toa do Oxyz, cho duong thing d:T:—: ;v diém M (1;3;-3).

Phuong trinh mit phang di qua M va vudng goc voi d 1a

A. x—z—-4=0. B. 2x-y+3z+10=0.
C.2x—y+3z+5=0. D. x+3y-3z+10=0.
x=1+t¢

Ciu 41: Trong khong gian véi hé toa dd Oxyz, cho dudng thang A:{y=2-2¢ (teR).Diém M nao thudc
z=3+t

A?
A. M (2;1;3). B. M (2;0;4). C. M(1,-2;3). D. M (1;2;-3).
Cau 42: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, cho diém A(l;3;l), B(3;2; —2). Goi d la duong théng di

qua 4, B. Phuong trinh nao sau ddy khong phai 1a phuong trinh ctia duong thang d ?

x=1+2¢ x=3+2¢ x=5+2t x=3-2¢
A.sy=3-t¢. B.<y=3-1. C.iy=1-t . D.sy=2+¢
z=1-3¢ z=1-3¢ z=-5-3¢ z==-2+3t
x=1-¢

Ciu 43: Trong khong gian voi hé toa 0 Oxyz, cho dudng thing d:{ y=2+3t (teR). Vecto nao duéi day
z=2+t

1a vecto chi phuong cia dudng thing d ?

—

A. u=(-1;3;-1). B. u=(1;2;2). C. u=(-1;3;2). D. u=(-13;1).



Céu 44: Trong khong gian voi hé toa d6 Oxyz, cho hai diém A(2;-1;3), B(3;2;—1). Phuong trinh nao sau

day 1a phuong trinh duong thing AB ?

x=1+2¢ x=2+t x=2+t x=1+2¢
A.Jy=3-¢t . B. <y=—-1+3¢. C.{y=—-1+¢. D.sy=1-¢
z=—4+3¢ z=3-4¢ z=3-4¢ z=—4+3¢
x=1+t¢

Ciu 45: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, cho d:{y=2-2¢. Piém nao sau day khéng thudc dudng
z=3+¢

thang d?

A. M (0;4;2). B. N(1;2;3). C. P(1,-2;3). D. 0(2;0;4).

Cau 46: Trong khong gian voi hé toa do Oxyz, phuong trinh tham s ctia dudng thang d di qua hai diém
A(1;2;-3) va B(3;-1;1)1a

x=1+t¢ x=14+3¢ x=-1+2¢ x=-14+2¢
A. < y=-2472t. B.{y=-2-¢. C.iy=-2-3t. D.<y=5-3t .

z=—-1-3¢ z=-3—t z=3+4¢ z==-T+4¢

A e X+l oy oz e
Cau 47: Trong khong gian vdi hé toa do Oxyz, dudong thing ey =5 —lvuong goc voi1 mat phang nao
trong cac mat phang sau?
A. 6x-4y-2z+1=0. B. 6x+4y—-2z+1=0.
C. 6x—4y+2z+1=0. D. 6x+4y+2z+1=0.

Cau 48: Trong khong gian voi hé truc toa dd Oxyz, viét phuong trinh tham s cta duong thang di qua hai

diem A(1;2;-3), B(2;-3;1).

x=1+t¢ x=2+t x=1+t¢ x=3—t
A.Jy=2-5t . B. {y=-3+5t. C.qy=2-5¢. D. {y=-8+5t.
z=-3-2¢ z=1+4¢ z=3+4¢ z=5-4¢

Ciu 49: Trong khong gian v6i hé toa dd Oxyz, tim phuong trinh tham s truc Oz.

x=t x=t x=0 x=0
A. Jy=t. B. < y=0. C.iy=t. D. sy =0.
z=t z=0 z=0 z=t

Céu 50: Trong khong gian véi hé truc toa d6 Oxyz, cho mit phang (P) c6 phuong trinh ax+by+cz+d =0,
(a2 +b+c # 0). Viét phuong trinh tham s6 ciia duong thing d di qua M, (x,;¥,;2,) va vudng goc véi

mit phang (P).



X=a+x,t X=—-Xx,+at
A. y=b+yt (IER). B. <y=—y,+bt (teR).
z=cCc+zt z=—z,+ct
X=Xx,+at X=a—xyt
C.<y=y,+bt (IER). D.  y=b-yt (teR).
z=2z,+ct z=c—zyt

Cau 51: Trong khong gian vé6i hé toa d6 Oxyz, cho dudng thangd : x;l =7 _32 _z+3

. Vecto nao dudi day
1a vecto chi phuong ctia dudng thing d ?

Ao u, =(~1;2;-3). B. u, =(2;-3;1). C. u, =(1;2;3). D. u, =(3;2;1).

Ciu 52: Cho dudng thang di qua diém M (1;4;—7) va vudng goc véi mit phing (@):x+2y—2z-3=0c6

phuong trinh chinh tic 1a

A xo1=2=4_ 24T B. x—1=2=4_2Z*7
2 2 2 -2
c. Xl a2t D.x—l=y—4=z+7.
4 2
" R . . 2 x+2 y-2 z .2 . R R .
Cau 53: Trong khong gian Oxyz, cho duong thang d :T =T =—3. biém nao sau day thuoc duong
thang d?
A. (-2:2;1). B. (—4;-2;-6). C. (0;6;6). D. (-1;4;-3).
x=1

Céu 54: Trong khong gian voi hé toa dd Oxyz, cho dudng thing { y =2+3¢ (t € R) . Mot vecto chi phuong
z=5—t

cua d la
Ao u =(1;3-1). B. u, =(0;3;-1). C. u, =(1;,2;5). D. u, =(1;3;-1).
Cau 55: Trong khong gian v6i hé toa do Oxyz, cho hai diem A(1;2;-3), B(-2;3;1), duong thing di qua

A(1;2;-3) va song song v6i OB c¢6 phuong trinh 1a

x=1-2¢ x==-2+t x=1-2¢ x=1-4¢t
A.Sy=2+3t. B. {y=3+2t. C. y=2+3¢. D. Jy=2-6t.
z=-3—t¢ z=1-3¢ z=-3+¢ z=-3+¢

Céu 56: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, mit phang (P) di qua diém 4(1;2;0) va vudng goc véi

duong thing d : XTH = % = Z—_ll c6 phuong trinh 1a

A. 2x+y+z-4=0. B. 2x—y-z+4=0.



C.x+2y—-z+4=0. D. 2x+y-z-4=0.

Ciau 57: Trong khong gian voi hé toa do Oxyz, cho dudng thing A:%=y—+12= 23_1 di qua diém
M (2;m;n). Khi d6 gié tri cia m+n bang
A.-1. B. 1. C.3. D. 7.

Ciu 58: Trong khong gian véi hé toa dd Oxyz, viét phuong trinh tham sé cta duong thing d di qua diém

M (1;2;3) va céc vecto chi phuong a= (1;3;2).

x=—1+t¢ x=-1-t¢ x=1-t x=1+t¢
A.d:{y=-2+3t. B.d:{y=-2-3t. C.d:iy=-2-3t. D.d:{y=2+3t.
z=-3+2¢ z=-3-2¢ z=3-2t z=3+2¢

Cau 59: Trong khong gian voi hé toa dd Oxyz, phuong trinh nao duéi day 1a phuong trinh tham sé cua

x+l y z-5

duong thing d =L = ?
S 5 1 I |
x=—1+t¢ x=1+¢ x=—1+2¢ x=—1+t¢
A.Jy=-3t . B.{y=-3 . C.qy=-6t . D.sy=-3
z=—1-5¢ z=-5—¢ z=5-2¢ z=5-t

Ciu 60: Trong khong gian véi hé toa dd Oxyz, cho hai diém 4(3;2;2), B(4;-1;0). Viét phuong trinh tham

s6 cta duong thang A di qua hai diém A4 va B.

x=3—-1¢ x=3+4¢ x=1+3¢ x=1+4t
A. A:iy=2+3¢. B.A:y=2-¢. C. A:iy=-3+2t. D. A:qy=-3-t.
z=2+2t z=2 z==-2+2t z==2

Ciu 61: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, viét phuong trinh dudng thang di qua diém M (—1;0;2) va

vudng goe véi mit phang (P):x—y+z—7=0.

A XLy _z+2 g Xtl_»y _z-2
-1 -1 -1 1 -1 1
c. X1 vy _z-1 p X-l_» _z+2
-1 -1 2 1 -1 1

song song v&i dudng thing d:f—%:%

N x+1:y—2:z—1. B. x—1:y+2:z+1
2 -3 1 2 3 1

c. X_yr2_z-1 p X_¥y-2_z+2
2 3 1 2 3 1



Ciau 63: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, viét phuong trinh chinh tic ctia dudng thing 4B voi
A(1;-2;3), B(2;3;0).

x-1 y+2 z-3 x-1_ y+2 z-3

A. . B.
-1 -5 3 -1 5 3
C.x—lzy—5:z+3. D.x+2:y+3:i.
1 -2 3 1 5 -3

-1 y+1 z-1

Céu 64: Trong khong gian v6i hé toa dd Oxyz, cho dudng thing d : x2 " . Diém nao sau day

thudc duong thing d ?
A. M (51;3). B. P(7;2;3). C. O(-L1;-1). D. N(5;0;3).

Ciu 65: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, cho duong thang d :§= —= 12 . Phuong trinh nao sau

day ciing 12 phuong trinh tham sé ctua duong thiang d ?

x=2t x=4-2t x=4+2¢ x=2-2t
A. sy=1+¢. B. {y=—-1+¢. C.iy=1-t . D. sy=—t
z=2+t z=4—¢ z=4+t z=3+t¢

Ciu 66: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz cho hai diem 4(1;—2;5), B(3;1;1). Viét phuong trinh chinh

tac cua duong thang A di qua hai diém 4, B.

—1:y+2:z—5. B.A:x—3:y—1:z—5

A A:S .
2 3 4 1 2 4

:x+1:y—2zz+5. D.A:x—1:y+2:z—5.
2 3 —4 3 1 1

C. A

Céu 67: Trong khong gian v6i hé toa dd Oxyz, cho dudng thing A: al _31 4 *l _ZT 3

. Trong céc diém M,

N, E, F dugc cho dudi day, diém nao thudc A?

A. F(4;1;-4). B. M (3;51). C. N(4;6;-3). D. E(-51-7).
" R . N R . B x-1 y+1 z=-2  , ..z
Cau 68: Trong khong gian voi h¢ truc toa d0 Oxyz, cho dudng thiang A: 5 = 3 = 5 va cac diém

A(l;—l;2), B(3; 2;0), C(—l; —4;4). Trong cac diém A4, B, C c6 bao nhiéu diém thudc duong théng A?

A. 0. B. 1. C.2. D. 3.

» PHUONG TRINH MAT CAU
Ciu 69: Trong khong gian voi hé toa do Oxyz, cho diém M (1; —2;3) . Goi I 1a hinh chiéu vudng goc cua M

trén truc Ox. Phuong trinh niao dudi day la phwong trinh ctia mét cau tAm 7/ ban kinh IM ?



A. (x—1)2+y2+22=13. B. (x+1)2+y2+22:13.

C. (x—1)2+y2+22:\/§. D. (x+1)2+y2+22:17,

Cau 70: Trong khong gian véi hé truc toa dd Oxyz, phuong trinh nao sau ddy 1a phuong trinh mit cau?
A. X'+ +27—10xy -8y +2z-1=0. B. x’+)’+2°=2x-6y+4z—1=0.

C.x*+y"+2°—2x—-4y+4z+2017=0. D. x° Jr(y—z)2 —2x—4(y—z)—9:O.

Cau 71: Trong khong gian véi hé truc toa dd Oxyz, phuong trinh mat cau tam [ (1; 2; 3) vabankinh R=3 la
A P+ 42 4 2x+4y +62+5=0. B. (x—1)" +(y-2) +(z-3)" =0.

C. (x+1)" +(y+2) +(z2+3)" =9. D. (x—1)" +(y-2) +(z-3)" =3.

Cau 72: Trong khong gian v&i hé toa d0 Oxyz, tim tit ca cic gid tri cua m dé phuong trinh
x*+y*+z°=2x—2y—4z+m=0 la phuong trinh ciia mdt mit cau.

A. m>6. B. m>6. C. m<e. D. m<eé.

Cau 73: Trong khong gian voi hé toa d Oxyz, cho mit cau (§):(x—5)" +(y—1)"+(z+2)" =9. Tinh ban
kinh R cua ().

A. R=3. B. R=18. C. R=0. D. R=6.

Céu 74: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, cho mit cau (§):x* +(y + 2)2 +(z —2)2 = 8. Tinh ban kinh R
cua ().

A. R=38. B. R=4. C. R=242. D. R =64.

Cau 75: Trong khong gian vé6i hé toa do Oxyz, phuong trinh nao duéi day 1a phuong trinh mit cau di qua ba
diem M (2;3;3), N(2;-1;-1), P(-2;—1;3) va c6 tam thudc mat phiang (@):2x+3y—z+2=0?

A X’ +y +27-2x+2y-2z-10=0. B. X’ + )’ +z° —4x+2y—-6z-2=0.

C.x’+y’ +2° +4x-2y+62z+2=0. D. x*+y° +z°—2x+2y-2z-2=0.

Ciu 76: Trong khong gian v6i hé toa d6 Oxyz, 1ap phuong trinh mit cau tam / (2; 1;—4) va tiép xtic v6i mat
phang (P):x—2y+2z-7=0.

A X+ +27 +4x+2y+82z-4=0. B. x’+y° +z° +4x—-2y+82z-4=0.

C.X’+y +2° +4x+2y—-8z-4=0. D. x’+y° +2°—4x-2y+8z-4=0.

Cau 77: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, cho diém 7(3;-2;5). Viét phuong trinh mt cau () c6 tam

I va tiép xtc véi mit phing (P) c6 phuong trinh 2x—y +2z-3=0.



A. (x=3)" +(y+2) +(2-5) =25. B. (x—3) +(y+2) +(z-5)" =5.

C. (x+3)2 +(y+2)2 +(z+5)2 =5. D. (x—3)2 +(y—2)2 +(z—5)2 =25.

Céu 78: Trong khong gian véi hé truc toa ¢ Oxyz, mit cau ngoai tiép tt dién OABC véi

A(2:1;3), B(1;0;-1), C(0;=1;1) 6 phuong trinh Ia

A. X+ +27 +4x+2y=0. B. X’ + )’ +z° +4x+2z=0.

C.x’+y +z°—4x-2y=0. D. x*+y° +z° —4x-2z=0.

Cau 79: Trong khong gian véi hé truc toa dd Oxyz, ban kinh mit ciu tdm 7(-1;2;3) va tiép xtc véi mit

phang (P):2x—y+2z-1=0 la

A. R=4/2. B. R= C. R=3. D. R=5.

1
>

Cau 80: Trong khong gian v6i hé truc toa dd Oxyz, cho mit cau (S§):x*+)°+2° +4x—2y+62+5=0.

Chon khing dinh diing.
A. Tam [(2;-1;3), ban kinh R =9. B. Tam 7(-2;1;-3), ban kinh R =3.
C.Tam [(2;-1;3), ban kinh R =3. D. Tam 7(-2;1;-3), ban kinh R =9.

Cau 81: Trong khong gian v6i hé truc toa dd Oxyz, cho mit cau (S): (x—l)2 +(y+1)2 +z° =2. Tim toa do
tam / vabankinh R cua (S).

A. I(1;-1;0) va R=~2. B. [(-11;0) va R=+/2.

C. I(,-1,0) va R=2. D. I(-11;0) va R=2.

Céu 82: Trong khong gian v6i hé truc toa dd Oxyz, cho mit cau (S) X+ 42+ 2x—4y—62-2=0. Xac
dinh toa d§ tam / va ban kinh R cua (S )

A. I1(1,-2;3), R=4. B. I(-1;2;-3), R=4.

C. I(-1;:2;3), R=4. D. I(-1;2-3), R=16.

Cau 83: Trong khong gian voi hé truc toa do Oxyz, cho mit cdu (S) c6 phuong trinh
X+ +2°—6x+2y—16z-26=0. Tim toa do tim / va bankinh R ctia mit cau (S).

A. 1(3;-1;8) vaban kinh R =10. B. /(-3;1;-8) va ban kinh R =10.

C. 1(3;-1;8) va ban kinh R =4+/3. D. /(~3;1;-8) va ban kinh R = 4+/3.

Cau 84: Trong khong gian véi hé truc toa do Oxyz, phuong trinh ndo duéi day 1a phuong trinh cta mat cau

c6 tam 7(2;-3;2) va tiép xtic véi mit phang (P):2x—y+2z-5=07?



A (x+2) +(y-3) +(z+2) =2. B. (x—2) +(y+3) +(z-2)" =2.

C. (x+2) +(y-3) +(z+2) =4 D. (x-2) +(y+3) +(z-2) =4.

Céu 85: Trong khong gian v6i hé toa do Oxyz, cho hai diém 4(1;3;5), B(~5;-3;-1). Phuong trinh mt cau
(S) nhan 4B lam dudng kinh 1a

A X+ +27 +4x-4y-10=0. B. X’ + )y’ +2z°+2x-2z-19=0.

C.xX*+y*+2°—4x+4z-19=0. D. X’ +y*+z" +4x—4z-19=0.

Ciu 86: Trong khong gian v6i hé toa do Oxyz, tim toa do tAm 7 ciia mt cau (S):(x—2)" +y* +(z+1) =9
A. 1(2;0;-1). B. 1(-2;0;1). C. 1(2;-10). D. 1(2;-1;3).

Cau 87: Trong khong gian v6i hé toa 4o Oxyz, cho hai diém A4(-3;1;—4) va B(1;~1;2). Phuong trinh mat
cau (S) nhin AB 1am duong kinh la

A (x+1) +p +(z+1) =14, B. (x—1)"+)*+(z-1) =14.

C. (x+1)" +)* +(z+1)" =56. D. (x—4) +(y+2) +(z-6) =14.

Ciu 88: Trong khong gian v6i hé toa do Oxyz, tim toa dd tim 7 va ban kinh R cta mt ciu co phuong
trinh (x—1)" +(y-2) +(z+1)" =12.

A. I(=1;-2;1), R=2+/3, B. /(1;2;-1), R=2+/3.

C. I(-1;-2;1), R=32. D. I(1;2;-1), R=12.

Cau 89: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, viét phuong trinh mit cau (S) c6 tm 7(1;0;-3) va di qua
diem M (2;2;-1).

A (8):(x=1) +y* +(z+3)" =9. B. (8):(x—1)" +)y*+(z+3) =3.

C. (8):(x+1) +y* +(2-3)" =9. D. (8):(x+1)" +y* +(z-3)" =3.

Ciu 90: Trong khong gian véi hé toa d6 Oxyz, phuong trinh ndo duéi day 1a phuong trinh mit cau c6 tim

1(1;2;-4) va thé tich cua khéi cu tuong tmg bang 367.

A (8):(x=1) +(y=2) +(z+4) =9. B. (8):(x—1)" +(y-2) +(z-4)" =9.

C. (8):(x+1) +(y+2)" +(z-4)" =9. D. (8):(x=1) +(y=2) +(z+4)" =3.

Ciu 91: Trong khong gian v6i hé toa do Oxyz, viét phuong trinh mit cau c6 tim thudc tia Ox, ban kinh bang

J3va tiép xtic véi mat phang x—y+z—1=0.



A. (x+2)2+y2+22:3. B. (x—4)2+y2+22:3.
C. (x+4)2+y2+22:3. D. (x—2)2+y2+22:3.
Cau 92: Trong khong gian voi hé toa do Oxyz, tim tat ca cac gia tri thuc ciia tham sb m sao cho phwong trinh

(8):x*+y” +2° =2(m+2)x+4my—2mz+5m"> +9 =0 1a phuong trinh cia mdt mat cau.

m<-=5
A. S<m<l. B.{ . C. m<-5. D. m>1.
m>1

Ciu 93: Trong khong gian v6i hé toa dd Oxyz, viét phuong trinh mét cau (S) c6 ban kinh R =3, tiép xtic
v6i mit phang (Oxz) va c6 tim nim trén tia Oy.

A (S):x*+(y-2) +22 =9. B. (8):x*+(y-3) +2* =9.

C.(8):x*+)y*+2% =9, D. (S):x*+(y+3) +2* =9

Ciu 94: Trong khong gian voi hé toa dd Oxyz, viét phuong trinh mét cdu (S) c6 tim 7(-2;-5;—4) va ban
kinh R =3.

A (8):(x=2) +(y=5)" +(z-4) =9. B. (8):(x+2) +(y+5) +(z+4) =9.

C. (8):(x+2) +(y+5) +(z+4) =3. D. (8):(x=2) +(y-5) +(z—-4) =3.



LOI GIAI BAI TAP TU LUYEN
Caul: (P):1.(x-1)-2.(y—2)+3.(z+3)=0 hay (P):x—2y+3z+12=0. Chon C.
Céu 2: Vecto phap tuyén ctia mit phang n= (2;7;-3). Chon A.
Ciu 3: Vecto phap tuyén ctia mit phang n= (—4;10;2) . Chon D.
Cau 4: Vecto 472 = (1;—1;3) khong phai 13 vecto phép tuyén ctia mit phang. Chon B.
Ciau 5: (P):2x+3y+6z—6=0 nén cd vecto phap tuyén n= (2;3;6). Chon A.
Cau 6: Tacod 1-2.146-5=0= M (1;1;6) € (P) . Chon D.
Cau7: n, =n, =(3;-2;1) > (P):3x—2y+z-12=0. Chen C.
Ciu 8: Phuong trinh mat phang cua (Oyz) 1a x = 0. Chon B.
Céu 9: Goi [ 1a trung diém ciia AB= I (1;1;2). Ta co ﬁ; = AB = (—6;2;2)
Mit phang (P) qua I nén (P):3x—y—z=0.Chon A.
Cau 10: M (I;-1;1) ¢ (P). Chon D.
Cau 11: Phuong trinh m dang (f):3x—y+2z+m=0 ma () qua M(3;-1;-2) =>m=-6
Do d6 phuong trinh mit phang 1a (8):3x—y+2z-6=0. Chen C.
Cau 12 E:(z;z;l):i{ﬂ,a=(—4;3;2):> (P):4x—3y—2z+3=0. Chen B.
Cau13: AB=(-1;;;—4)=>n, :[E,@] = (4;0;—~1)= (P):4x—z+1=0. Chen C.
Cau 14: n, =n, = (2;-1;4) > (&) : 2x— y+4z—15=0. Chon A.
Cau 15: @:[Z,uﬂ=(—3;—2;2):>(Q):3x+2y—2z—6:o. Chon D.
Ciu 16: AB=(-1;~4;-2) = n, = [E,Z] = (~28;0;14) = (0): 2x—z—4=0. Chen A.
Cau 17: Goi I 1a trung diém cta AB=> I(~1;2;3). Ta c6 n, = AB = (—4;0;12)
Mat phang (P) qua /(-1;2;3) nén (P):x—3z+10=0. Chon D.

Céu 18: Gia st 4(a;0;0), B(0;b:0), C(0;0;c) = G(g;g;g) —a=3,b=6c=3

Ta c6 (P):§+%+§:1 hay (P):2x+y+2z—6=0.Chon B.

Cau19: n, =n, =(,-1;3)= (P):x—y+3z+10=0. Chon C.

Cau 20: Goi / 14 trung diém cua AB=> I(5;5;0) . Ta co n, = AB = (2;8;4)
Ma (P) qua I(5;5;0) nén (P):x+4y+2z-25=0. Chen C.

Cau 21: E:(—l;—s;—z):ﬁ{ﬂ,@] = (2;0;=1)= (P):2x—z+3=0. Chen B.



Cau 22: 4B =(-1;3;-8), %:(—1;1;—3):Z:[E,E}z(—l;s;z): (P):x—5y—2z+3=0
Dodoésuyra a=-5,b=-2,c=3. Chon B.

Cau 23: 04 =(1;2;3)= 1, =| Od,u,, | =(2-1;0)= (P): 2x—y=0. Chon A,

Cau 24: @:(l;—&@:@:[@,m = (=36;-6;-3) = (a):12x+2y+z-14=0. Chon B.

Cau 25: (ABC):§+11+§=1. Chon A.

Céiu 26: (P):2x+ y+2z+m=0 ma (P) cach déu (a) va () nén m=1+75=3.

Do d6 phuong trinh mit phang (P) 1a 2x+ y+2z+3=0. Chon C.
Cau 27: (4BC) ;?+%+§ =1. Chon A.

Cau 28: A(1;0;0), B(0;2;0), C(O;O;3):(ABC):%:§: ~1 hay 6x+3y+2z-6=0.Chon D.

z
3
Cau 29: AB =(—4;3;,-10), AC = (41;-5) = 1,0 = [E,E} = (=5;-60;-16)
Do d6 phuong trinh (4BC):5x+60y+16z—14=0. Chon C.

Céu 30: Mit phang co vecto phéap tuyén 1a (2;—1;0) nén dap 4n A sai. Chon A.

5 3

Cau 31: Gia st A(a;0;0), B(0;b;0), C(0;0;¢c) = G(

w | o

2 Ej:a:—3,b=—9,c:6
37373
Do d6 (ABC);%+19+§=1hay (ABC):6x+2y—3z+18=0. Chen B.

Chu 32: OM =(1;2;-3), ON = (=1;0;0), OP = (0;4;-3) =V, \p = %[O—M,W] OP = % . Chon A.
Cau 33: E=(4;2;2):>a=[ﬁ,ﬁ]=(4;o;—8):>(a):x—2z+1=0. Chon D.

Cau 34: A(1;0;0), B(0;2;0), C(O;O;3):(ABC):%:%:§:1 hay 6x+3y+2z—6=0. Chen B.
Cau 35: (4BC):—=—=—=1.Chgn A.
C a

| =

Cau 36: az[ﬁ,@] =(0;-2;-2)=> (R): y+z-2=0. Chen A.
Cau 37: AB=(-1;0;2). Chon A.
Cau 38: M, (1;0;0), M, (0;2;0) = M M, =(~1;2;0). Chon C.

Cau 39: 4B =(4;,-6,-2) = AB%:)}—J;Z:Z—_I. Chon A.



Cau 40:
Cau 41:

Cau 42:

Cau 43:

Cau 44:

Cau 45:

Cau 46:

Cau 47:

Cau 48:

Cau 49:

Cau 50:

Cau 51:

Cau 52:

Cau 53:

Cau 54:

Cau 55:

Cau 56:

n,=u, =(2-1;3)—>(P):2x—y+3z+10=0. Chen B.
M (2;0;4) e d . Chon B.

x=3+2¢
AB = (2;-1;-3). Dudng thing {y=3—¢ khong qua A4(1;3;1) nén B sai. Chon B.
z=1-3¢t
u =(~1;3;1). Chon D.
x=2+t
AB =(1;3;-4)=d :{y=—1+3t. Chon B.
z=3-4¢
P(1;-2;3)¢d . Chon C.
x=-1+2¢
AB =(2;-3;4)=d :{y=5-3¢ .Chon D.
z=-T7T+4t

I/Td =(-3;2;-1) :—%(6;—4;2) nén d vuodng goc voi 6x—4y+2z+1=0. Chon C.

x=3-t
AB =(1;-5;4)= d :{y=-8+5¢. Chon D.
z=5-4¢
x=0
Phuong trinh cta truc Oz 1a { y =0. Chon D.
z=t
X=Xx,+at
Taco d:qy=y,+bt (teR). Chon C.

z=2z,+ct
I/Tz = (2;-3;1)1a vecto chi phuong ctia duong thang. Chon B.

y—4 z+7

d:x—1= . Chon B.

(-1;4;-3)ed . Chon D.
uT =(0;3;—1) 1a vecto chi phuong ciia d. Chon B.

x=1-2¢t
OB =(-2;3;1)=d :{y=2+3¢.Chen C.
z=-3+t

(P):2x+y—z—4=0.Chon D.



x=t
Caus57: A:qy=-2-tma A qua M (2;m;n)=>t=2=>m=-4,n=7=m+n=3. ChonC.
z=1+3¢

x=1+t¢
Caus58: d:{y=2+3t. Chon D.
z=3+2¢

x=—1+2¢
Caus9: d:{y=—-6t .Chon C.
z=5-2t

x=3—-t¢
Cau 60: AB =(1;-3;-2)=A:{y=2+3¢. Chon A.
z=2+2¢t

Cau 61: d:—:%zzgz.Chgn B.

Cau 62: Phuong trinh duong thang 1a %: 2~ s Chon D.

Cau 63: ﬂfb=(l;5;—3):>AB:x_1 _y+2_z-3

. Chon A.

Cau 64: M (5;1;3)ed . Chon A.

x=4-2t
Céu 65: Phuong trinh tham s6 14 { y =—1+¢. Chon B.
z=4—¢

L_Y*2 275 ChenA.
3 4

Ciu 66: AB=(2;3;-4)= A" x;
Cau 67: E(-51;-7)€ A. Chon D.

Cau 68: 4, B, CeA.Chon D.

Cau 69: 7(1;0;0)= IM =~/13 = (S): (x=1)> + y* + 2> =13. Chon A.

Céau 70: (x—1)>+(y—3)* +(z+2)* =15nén 13 phuong trinh mit cdu. Chon B.
Cau 71: (S):(x—1)*+(y—-2)*+(z—3)* =9. Chon B.

Cau 72: Dé lamat cau thi 1° +1°+2°—m >0< m < 6. Chon D.

Céu73: R=~/9=3. Chgn A.

Céu 74: R=~/8 =22 Chen C.

Céu 75: Gia sir mit cdu co tam I (x; y;z) = 2x+3y—2z=2=0



, {IM:IN {(x—2)2+(y—3)2+(z—3)2:(x—2)2+(y+1)2+(z+1)2 {8y+82216
Ta co = =
IM =1pP (x=2)+(y=3+(z-3 =(x+2)> +(y +1)’ +(z=3) 8x+8y =8

Dodésuyra x=2, y=—1,z=3=1(2;-1;3),bankinh R =IM =3

Suyra (S):(x—=2)>+(y+1)>+(z-3)>=9 hay (S):x*+)* +z"—4x+2y—-62z-2=0. Chon B.
Cau76: Tacd R=d(I,(P))=5=(S):(x=2) " +(y =1 +(z+4)* =25

Hay (S):x* +y*+z>—4x—2y+8z—-4=0. Chon D.

Cau77: Tacd R=d(,(P))=5=(S):(x—3)° +(y+2)’ +(z—-5)> =25. Chon A.

10=14 X +y 4z =(x-2)+(y-1)’ +(z-3)
Cau 78: Gia st I(x;;2).Taco {I0=IB < x*+y +2° =(x=1)" + y* +(z+1)°
10=1C |X¥+y’+22=x"+(y+1) +(z-1)°

4x+2y+6y=14 x=2
S 2x—2z=2 Sy=0=1(2;0;)=(S): (x=2) " +y) +(z=1)° =5
2y—=2z=-2 z=1

Hay (S):x* +y*+z*—4x—2z=0. ChonD.
Cau79: R =d(1,(P))=%. Chon B.

Cau 80: Mit cau (S)cotam I(-2;1; —3), ban kinh R = 3. Chon B.

(
Cau 81: Mt cau (S) c6 tam (1;-1;0), ban kinh R = J2 . Chon A.
Céu 82: Mit cdu (S) c6 tam /(-1;2;3), ban kinh R = 4. Chen C.

Ciu 83: Mit cau (S) c6 tam 7(3;—1;8), ban kinh R = 10. Chen A.

Cau84: R=d(I1,(P))=2=(S):(x—2)> +(y+3)°+(z—-2)* =4. Chon D.

Cau 85: Goi / 1a trung diém cua AB = 1(—2;0;2), ban kinh R=14 = 3\/§

Do d6 (S):(x+2)*+y* +(z—2)> =27 hay (S):x* +y* +z> +4x—4z-19=0. Chon D.
Cau 86: Mt cau (S) c6 tdm 1(2;0;—1). Chen A.

Cau 87: Goi [ la trung diém cia 4B = I1(-1;0;—1), ban kinh R = \/ﬁ

Do d6 (S):(x+1)>+y* +(z+1)*> =14. Chon A.

Cau 88: Mt cdu ¢6 tam 7(1;2;—1), ban kinh R =+/12 =24/3. Chon B.

Cau89: R=IM =3=(S):(x=1)>+y*+(z+3)°=9. Chon A.

Cau 90: Ta co %mﬁ =361 <> R=3=(S):(x=1)>+(y—2)>+(z+4)* =9. Chon A.



V3 a=-2(l)
Do d6 phuong trinh mit cau 14 (S): (x—4)* + »> +z> =3. Chon B.

-1 =4
Cau 91: Gia sir 7(a;0;0). Ta c6 R:d(l,(P))zx/gcu:\/g@[a

5 \ <
Cau 92: Dé 1a mit cAu thi (m+2)2+(2m)2+m2—5m2—9>0<:>{m |~ Chon B.
m >

Cau 93: Mit cu c6 tam 7(0;3;0) = (S): x* +(y—3)> +z> =9. Chon B.

Cau 94: Tacd (S): (x+2)>+(y+5)> +(z+4)>=9. Chen B.
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